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Проблема очищення зовнішніх і внутрішніх поверхонь деталей від окалини, 

оксидів, маслянистих забруднень, заокруглення гострих кромок і видалення 

задирок на машинобудівних та ремонтних підприємствах існує давно. 

Особливо це стосується деталей складної конфігурації, виготовлених литтям, 

штампуванням чи обробкою різанням.  

Для вирішення цієї проблеми, в основному, використовують такі методи 

очищення як механічний (вібраційна, галтувальна, відцентрово-планетарна та 

відцентрово-ротаційна, струминна обробки), фізичний (ультразвукова обробка), 

хімічний (обробка синтетичними миючими та розчинно-емульгуючими 

засобами), комбінований (фізико-хімічна, фізико-механічна обробки).  

Темпи розвитку сучасних технологій машинобудівної галузі та ремонтного 

виробництва постійно вимагають пошуку нових способів і методів 

оздоблювально-зачищувальної і зміцнювальної обробки (ОЗіЗО), які мають 

високу продуктивність, широкі технологічні можливості, характеризується 

універсальністю, малою енергоємністю, простотою утилізації відходів та 

легкістю забезпечення відповідності санітарним нормам. 

Одним з ефективних шляхів вирішення цього завдання є проведення ОЗіЗО 

деталей машин гранульованими середовищами в технологічних системах 

відцентрово-вібраційного типу, робоча камера яких здійснює складні рухи. 

Перевагами таких технологічних систем є розширення діапазону змін 

результуючих векторів переміщень деталей і гранульованих середовищ, 

підвищення інтенсивності їх перемішування та переорієнтації. Це зумовлює 

перспективність їхнього застосування для підвищення продуктивності ОЗіЗО.  

Разом із тим існує ще чимало невирішених питань, що стримує практичне 

застосування ОЗіЗО в гранульованих робочих середовищах. Зокрема, нема 

єдиного підходу до опису кінематики руху гранульованих робочих середовищ 

та їхньої контактної взаємодії з оброблюваною деталлю, недостатньо 

обґрунтовано зв'язок якості та інтенсивності процесу з конструктивними 

параметрами установок, відсутні відповідні аналітичні залежності. Все це і 

визначає актуальність досліджень у сфері вібраційних технологій ОЗіЗО.  
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Ефективним шляхом виконання ОЗіЗО деталей є використання 

технологічних систем з горизонтальною віссю обертання робочої камери чи її 

елементів. Це дозволяє реалізувати процес об'ємної ОЗіЗО по всьому профілю 

деталі та дозволяти безперешкодний рух деталі через робочу зону.  

Одним з конструктивних рішень технологічної системи для ОЗіЗО 

різнопрофільних деталей [1] є установка, яка дозволяє забезпечити 

високоенергетичний процес обробки деталей у робочій зоні, створеній 

циліндричною вставкою та двома напівбарабанами, вільно встановленими на 

вставці. Напівбарабани обертаються у вставці, причому їх приводи 

забезпечують зустрічне обертання напівбарабанів. А встановлення 

циліндричної вставки в карданному підвісі забезпечує її рух у формі конуса.  

Переміщення маси робочого середовища в установці можна розділити на 

два етапи: рух у безпосередньому контакті зі стінками установки та рух у 

відриві від цих поверхонь. Аналіз кінематики руху частинок оброблювального 

середовища, що прилягає до стінок установки, дозволяє отримати залежності 

абсолютної швидкості та прискорення частинок оброблювального середовища 

від геометричних параметрів вставки та кута її нахилу до осі обертання. Це 

початкові умови для визначення динамічних характеристик середовища, що 

дозволяє розглянути умови відривання їхніх частинок, коли елементи маси 

завантаження переходять у ковзний режим. При скочуванні верхні шари маси 

завантаження обертаються навколо своїх осей, втягуючи прилеглі шари 

частинок мас завантаження, і ті в результаті перекочуються відносно один 

одного. Крім цього, при скочуванні лавиною по нерівній поверхні нижчих 

шарів відбуваються додаткові мікроудари та ковзання часток мас завантаження. 

Інтенсивність перебігу цих процесів залежить від розмірів робочої зони, мас 

інгредієнтів гранульованого середовища, геометрії робочого об’єму і 

коефіцієнта його заповнення, швидкості обертання напівбарабанів та інших 

факторів. Зміна кута нахилу вставки щодо осі її підвісу забезпечує додаткове 

поздовжнє переміщення маси оброблювального середовища і змінює загальний 

характер її руху.  

Маса робочого середовища може переміщатися між напівбарабанами (від 

периферії до центру і назад), здійснюючи циркуляційний рух і змінюючи при 

цьому щільність середовища в різних зонах робочого обєму. Отож, інгредієнти 

робочого середовища здійснюють складний рух, що складається з 

поступального переміщення разом з елементарним шаром, та коливання з 

незначною амплітудою [1].  

Зі сказаного слідує, що основними характеристиками, які визначають 

технологічний ефект обробки, є тиск середовища та швидкість її переміщення. 

Ці два фактори в сукупності визначають щільність енергетичного впливу 

потоку гранульованого середовища на поверхню деталі і ефективність 

обробки.  
 
[1] М.В. Пiкула. Синтез нових схем вібраційно-відцентрових установок // Наукові нотатки. – Вип. 37. – Луцьк: 

ЛНТУ, 2012. – С. 266-271. 
 

  


